

# EL DIARIO PALENTINO.

Periódico de noticias generales, políticas é intereses de la Provincia

y órgano oficial de la LIGA AGRARIA de la misma

AÑO XI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Capital, un mes... 1 peseta  
Fuera, trimestre... 4 —  
Numero suelto, 5 céntimos.

Miércoles 13 de Diciembre de 1893.

No se publica los días festivos.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración, imprenta y librería de Alonso é Hijos  
D. Sancho, 13. Palencia.

NÚM 3213

## VINO

Desde hoy Miércoles 13 se expende superior tinto y clarete, en la acreditada bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor pral. núm. 230, á 30 céntimos litro.

## VINO

Desde hoy miércoles se vende superior tinto y clarete en la bodega de don Antonio de la Riva (Santo San Pedro) á 30 céntimos litro.

## Sección editorial

### La Cruz Roja

ASOCIACION DE SEÑORAS

Al ocuparnos en uno de nuestros últimos editoriales, de los beneficios que reporta la benemérita Asociación de *La Cruz Roja*, en situaciones análogas á la que hoy atraviesa España, recordamos á esos ángeles de la Caridad que, constituidos en los hospitales de sangre, tantos auxilios prestan á los heridos, y tanto fortifican su fe, con las consoladoras palabras que les dirigen. Trafamos á la memoria aquel período triste para España, toda vez que se encontraba envuelta en lucha fratricida, y consignábamos los espontáneos y valiosos servicios que prestó en Palencia la Asociación de damas, bajo la Presidencia de la inolvidable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> María Jesús Rodríguez de Mantilla. Y al recordar todo esto, EL DIARIO PALENTINO que, desde el primer día, ofreció su incondicional apoyo para coadyuvar á tan noble como humanitaria propaganda, expuso el importante papel que en *La Cruz Roja*, hacen siempre las Asociaciones de señoras á que nos referimos.

No se la pasó en cuenta lo que venimos diciendo á la Junta Directiva que, para empezar á ejercer sus tareas, se constituyó en el domicilio del Presidente de la misma, nuestro muy querido amigo D. Juan Polanco, toda vez que uno de

los acuerdos que tomó, fué el de procurar se formase en Palencia una Asociación de señoras, teniendo en cuenta los grandes servicios que podía prestar, si llegase el caso de que *La Cruz Roja* tuviese que practicar las sagradas obligaciones que la prescriben sus Estatutos.

Nosotros, no solo elogiamos el acuerdo á que nos referimos, sino que le creemos necesario, pues á nadie se oculta que la Asociación de Señoras, puede prestar muchos servicios al pensamiento que trata de propagarse en nuestra provincia, y especialmente, cuando *La Cruz Roja* empiece á ejercitar su consoladora y benéfica idea.

Afortunadamente y para orgullo de nuestra ciudad, jamás se han negado las Señoras de la misma á prestar su concurso á todo aquello que suponga un pensamiento noble y caritativo. Buena prueba de lo que venimos diciendo, son las muchas Sociedades que han fundado, y á las que guían fines que tanto bien producen á multitud de familias necesitadas. Y si ejercitan espontáneamente la caridad, llevadas de sus sentimientos religiosos, creemos que también mañana prestarían en los hospitales de sangre, los auxilios que pudieran necesitar nuestros bravos soldados, si llegase el caso de que se rompieran las hostilidades en el territorio de Melilla, y se hiciera preciso que *La Cruz Roja* pusiese en práctica su humanitaria misión.

En vista de las últimas noticias que acusan los periódicos, en lo que se relaciona con el conflicto hispano rifeño, existe el presagio de que aquel ha de terminar en breve sin efusión de sangre, y dejando en el lugar que le corresponde á nuestro glorioso pabellón. Pero de todos modos y teniendo en cuenta que la misión de *La Cruz Roja* es la de prestar auxilios en toda clase de calamidades que revisitan el carácter de públicas, sería muy conveniente que la Junta Directiva procurase llevar adelante su acuerdo, trabajando para que se constituyese en nuestra ciudad la Asociación de Señoras á que aludimos.

## Desde la Corte.

Madrid 12 de Diciembre de 1893.

Sr. Director:

La confusión y las dudas acerca de la altura á que se encuentra el problema hispano marroquí han llegado á un alto punto de delicadeza que no hay medio de disiparlas con las noticias que poseemos.

Regresó á Melilla el «Isla de Luzón» con los pliegos que Mohamed Torres envió á Muley Araaf contestando á sus preguntas acerca del *ultimatum* del general Martínez Campos. Este telegrafió al Gobierno pidiendo instrucciones y con tal motivo de repente y á prisa se reunió el Consejo de ministros. Salieron estos envueltos en una reserva impenetrable, no contestando sino con negativas ó evasivas á las reiteradas preguntas de amigos y periodistas.

Parece, sin embargo, lo más probable que á las preguntas hechas por Muley Araaf en vista de los requerimientos de Martínez Campos, contestase Mohamed Torres que carece de facultades para decidir y que lo mismo le ocurre al príncipe moro, cuya misión no pasa de la pacificación de las kabilas que es lo que ha obtenido á tan poco esfuerzo. De suerte que si es verdad que la petición de Martínez Campos abraza el dejar expedita la zona neutral, el desarme y castigo de rifeños, etc. Lo mismo el príncipe que el ministro moro no pueden resolver por sí.

¿Se consulta al Sultán? Pues este se halla de la parte allá del Atlas y tardará en contestar por lo menos un mes. De aquí surge otra cuestión, á saber: ¿Continúa en Melilla un ejército de 25000 hombres sin hacer nada, consumiéndose de tedio?—A todas estas, se ignora lo que piensen las kabilas y se desconoce su actitud. Entre tanto, el Gobierno asegura, como no puede menos, que no quiere la guerra con Marruecos, como no la quiere tampoco, ni mucho menos, el Sultán.

Estamos, pues, sumidos en un mar de confusiones. Esta tarde no se habla de otra cosa en círculos y tertulias. Hasta última hora he estado en Guerra y no hay noticias de Melilla que encierran novedad. Lo mismo dicen en el ministerio de Estado. Ni siquiera sé si Martínez Campos ha visto hoy, como pensaba, á Muley Araaf, ó lo ha dejado como otros suponen para mañana. ¿Qué contenía el largo despacho cifrado que Moret puso anoche á Martínez Campos?

Lo mejor es dejar al tiempo que nos saque de dudas. Como hace frío y llueve, hay mucha concurrencia en círculos y tertulias, pero no se sabe hablar sino de Melilla. De dinamita y dinamiteros no se dice nada. En el extranjero se observa un movimiento de indignación contra los crímenes recientes. En la Cámara francesa se ha presentado un proyecto de represión y castigo de los delincentes de tanta atrocidad. De ayer á hoy no se han hecho prisiones en Barcelona, pero sí en Cadiz.

Moret ha planteado ya con los representantes extranjeros la cuestión de *modus vivendi* que hay que hacer antes de Enero si ha de regir la tarifa mínima, pues de lo contrario, es preciso aplicar la máxima. La tendencia de nuestros fondos es á bajar y los cambios no mejoran.—Se ha publicado el mensaje de adhesión que los prelados reunidos en Valencia enviaron á la Reina. La *Gaceta* publica una combinación de magistrados.

Y no dá mas de sí la tarde.

Suyo afcimo.—F.

## MELILLA ECOS DE LA CAMPAÑA

Lo que dice la prensa

*La Epoca* publicó anoche el siguiente suelto de última hora:

«Lo que nosotros podemos asegurar acerca de esto (la cuestión de Melilla) es que hoy mismo ha recibido el ministro de la Guerra un telegrama extenso y de

— 95 —

— 94 —

— 91 —

za, después de muerta ya sobre la tierra. Su mirada, aquella mirada llena de fe, que me había tan vivamente conmovido, se fijaba sobre la frente de su hijo como esperando la venida del alma á quien llamaba en sus oraciones. No soy capaz de pintaros la valerosa paciencia de aquella madre hablando á su hijo que escuchaba sin comprender. No soy capaz de deciros los tesoros de amor, de pensamientos, de cuentos ingeniosos que arrojaba al fondo de esta inteligencia cerrada que sólo sabía repetir como un eco las últimas palabras del dulce lenguaje que le dirigían; le explicaba el cielo, Dios, los ángeles; y queriendo enseñarle á orar le cruzaba sus manos, pero no podía hacerle levantar los ojos hacia el cielo.

Probó á darle, por todos los medios posibles, las primeras lecciones de la infancia; le leía libros, le hablaba, le divertía sus ojos con pinturas; y recurría á los sonidos de la música mejores que las palabras.

Hasta se atrevió un día, haciendo un horrible esfuerzo, á contar á William la muerte de su padre. Esperaba, aguardaba una lágrima. Pero aquella mañana se dur-

desgraciadas? ¿Habéis presenciado vos mismo eso que estáis contando?

—Yo mismo lo he presenciado; pero aún no os lo he dicho todo, respondió el doctor Barnabé. Dejadme concluir.

Poco tiempo después de la salida de Eva Meredith, lord J. Kysintón se puso en camino para Londres. Hallándome yo ya libre, renuncié á todo nuevo deseo de instruirme, porque bastante ciencia poseía para mi aldea. Me volví, pues, á toda prisa.

Y hénos aquí otra vez en la casita Blanca, reunidos como antes de nuestra ausencia de dos años; pero ¡cuánto se había aumentado la grandeza de la desgracia en el tiempo que acababa de pasar! No nos atrevíamos á hablar del porvenir, ese instante desconocido de que todos tenemos necesidad y sin el cual pasa el día presente, dejando solo una insignificante dicha si es feliz, y una muy grande desventura si es desdichado.

Jamás he visto un infortunio tan notable en su sencillez, y tranquilo en su fuerza como el de Eva Meredith. Seguía orando á Dios, implorándole como al sér que puede lo imposible, á cuyo lado renace la esperan-

sola palabra de cariño, solo había lugar en su corazón para la madre de su nieto y nó para la hija del plantador americano. En cuanto al niño, le miraba como si no existiese. Lord J. Kysintón estaba más sombrío y taciturno que nunca, sintiendo quizás haber cedido á mis súplicas y haber abierto su corazón en su vejez, á una emoción penosa é inútil para en adelante.

Pasó un año, y vino un triste día en que lord J. Kysintón mandó llamar á Eva Meredith y haciéndole una seña para que se sentase al lado de su sillón:

—Escuchadme, señora, le dijo, escuchadme con valor. Quiero obrar con lealtad y no ocultaros nada; soy ya viejo y estoy enfermo; necesito ocuparme de mis asuntos, cosa triste para entrambos. No os hablaré de mis resentimientos cuando se casó mi hijo. Me desarmó vuestra desgracia, os he llamado á mi lado y he deseado ver y amar en la persona de vuestro hijo al heredero de mi fortuna, del joven sobre que fundaba todos mis sueños de porvenir y de ambición.

Pero, ¡ay! señora, ¡la suerte me ha sido muy cruel! La viuda y el hijo de mi hijo

tonos enérgicos, en el cual el general en jefe hace constar, con firme entereza, que es de todo punto insostenible su situación personal y la de aquellas tropas inactivas, llevadas allí para combatir y reducidas á la más vergonzosa de las pasividades, enfrente de los bárbaros enemigos que asesinaron á nuestros soldados y á nuestros generales que continúan impunes, paseando su audacia delante de nuestros fuertes y reedificando su Mezquita en territorio que debiera ser neutral.

Ignoramos qué resolverá el Gobierno; pero creemos que el general Martínez Campos está decidido á no soportar, durante muchos días, la situación á que se le ha dejado reducido.»

La gravedad de lo transcrito á nadie puede ocultarse, y esto, unido á la autoridad del periódico citado, no obstante las exageraciones en que hace incurrir el espíritu oposicionista fué causa de que produjera en algunos círculos sensación.

La noticia no es, sin embargo, verosímil, porque no se comprende que el general Martínez Campos, que está en relación constante con el ministro de la Guerra, y con el cual sostiene una correspondencia epistolar diaria, se arrancara ayer con un telegrama tan vivo.

### Local y Provincial.

## NUESTRA POLÉMICA

Escaso es el tiempo que hace se suspendió la que tenemos pendiente con nuestro colega *El Día de Palencia*, y, por lo tanto, suponemos que nuestros lectores no la habrán olvidado. Por fin ayer tarde se reunieron los representantes nombrados por ambos periódicos para tratar de ventilarla, no habiendo podido haber avenencia, por las razones que verá el público en el ACTA que se levantó al efecto y que publicamos á continuación de este artículo, el cual puede tomarse como un cargo hecho á nuestro colega local, por no haber sabido sostener la palabra que nos lanzó en són de reto, en su número correspondiente al jueves último. Es necesario, pues, que resplandezca la verdad, y que juzgue el público en este asunto, que sometemos á su imparcial criterio.

### Aclaraciones

El origen de la polémica, fué un telegrama dirigido á EL DIARIO PALENTINO el sábado 2 del actual por uno de sus Corresponsales en Madrid, y cuyo despacho telegráfico fué llevado á la Redacción de *El Día de Palencia* por un Ordenanza de esta Sección de Telégrafos. Nosotros hicimos cargos á nuestro colega, no solo por haber publicado el

citado telegrama que habla sido consignado á nuestro nombre, si no porque de aquél hizo seis, fechados en Madrid á distintas horas, lo cual era un engaño manifiesto al público.

Cómo contestó á nuestros cargos *El Día de Palencia*, lo saben todos aquellos que hayan venido siguiendo esta enojosa polémica.

Nosotros, en la réplica que le dirigimos en nuestro número correspondiente al miércoles 6 del actual, nos extrañábamos de que *El Día de Palencia* se mostrase tan altivo al hablar de sus *Alcances Telegráficos*, toda vez que podíamos suponer, con algún fundamento, que el citado sábado, objeto de la polémica, solo había recibido de su Corresponsal en Madrid dos telegramas, los cuales unidos á los seis que hizo del nuestro, sumaban ocho, y que, sin embargo, el día de referencia, publicó en su periódico DIEZ Y SIETE TELEGRAMAS.

Nuestro colega en su número del jueves último, aceptó el reto que le hicimos, relativo á que presentase los DIEZ Y SIETE TELEGRAMAS que publicó el día de referencia. Y sin duda deseando ofuscar al público y creyendo que iba á cojernos en el mismo pecado que él había cometido, fué tan generoso que nos brindó á escoger una fecha cualquiera, anterior á aquella, para que un tribunal de honor, confrontase con los originales el número de telegramas recibidos y publicados por ambos periódicos.

En nuestra réplica del sábado último, aceptamos el reto del citado colega, añadiendo que agradecíamos la atención que tenía para con nosotros, y que elegíamos las fechas desde el día 1.º del actual, hasta el en que escribimos aquella.

Ya comprenderán nuestros lectores que al aceptar el reto hacíamos más de lo que estábamos obligados á hacer, pues concretándose la polémica al sábado 2 del actual, debimos exigir á dicho colega, que no se saliera del citado día. Sin embargo, estábamos seguros de que nos amparaba la razón y por eso le hicimos la proposición de que, aquél de los dos periódicos que hubiese publicado en las citadas fechas más número de despachos telegráficos que los que hubiera recibido, se comprometía á pagar mil pesetas, las cuales se entregarían al Alcalde para que éste las repartiese entre las personas más necesitadas de la población.

Debimos justificadamente suponer que *El Día de Palencia* aceptaba nuestra proposición, toda vez que al día siguiente de hacérsela, nos escribieron una carta sus representantes, en la que nos pedían el nombre de los nuestros para tratar de resolver la polémica.

Reunidos ayer en el domicilio de don Víctor C. Barrios, las personas nombradas por uno y otro periódico, y cuando

esperaban nuestros representantes empezar el cotejo de los telegramas recibidos con los publicados, dentro de las fechas que elegimos según proposición de *El Día de Palencia*, escucharon aquéllos con sorpresa, que dicho colega no aceptaba la operación sino desde una fecha que hacia retroceder nada menos que á la fundación de su periódico. Es decir desde hace tres años.

¿De qué califica el público esta evasiva? ¿No nos invitó á escoger nuestro colega una fecha para la confrontación del número de despachos recibidos con los publicados? Pues ya la escogimos. ¿Porqué no aceptó? Eso... lo sabrá él. Nosotros, en vista de lo sucedido, únicamente le decimos lo siguiente. «Procure *El Día de Palencia* antes de soltar una palabra, meditar mucho en el asunto que sirve de base á aquélla. Después de soltada, no la retire, siquiera para que no se le tache de informal.

Nosotros aceptamos el reto, porque tenemos la conciencia tranquila; y que nos asiste la razón, es buena prueba el que consignamos en una respetable casa de Comercio, las mil pesetas para responder á las resultas de la polémica.

Ahora solo sentimos que las personas necesitadas no puedan aprovecharse de aquella suma que, por el resultado que ha tenido el asunto, es cargo á *El Día de Palencia*.

En vista de lo que hemos expuesto, el público juzgará. Por nuestra parte, no diremos una palabra más en esta cuestión, que está ventilada con la evasiva de nuestro colega.

Pero conste, que *El Día de Palencia*, debe mil pesetas á los pobres.

### EL ACTA

«En la ciudad de Palencia á doce días del mes de Diciembre del año de mil ochocientos noventa y tres, constituidos en el domicilio de D. Víctor Calvo Barrios, vecino de esta ciudad, los representantes de los periódicos locales, de una parte D. Felipe Moratinos y don Felino F. Villarán por *El Día de Palencia* y de la otra el citado D. Víctor y D. Erasmo R. Colombres por EL DIARIO PALENTINO para tratar de ventilar la polémica pendiente entre ambos periódicos, se manifestó por los representantes de este último á los del primero, si su misión era proceder al recuento y confrontación de los telegramas publicados, por los referidos periódicos, respondiendo así al reto hecho por EL DIARIO PALENTINO en vista de que *El Día de Palencia* tuvo la atención en su número del jueves último de dejar á la elección de aquel la fecha para la citada operación, habiendo elegido EL DIARIO las que abarcan desde el día primero del actual hasta aquel en que dió á luz su última réplica.

Los representantes de *El Día de Pa-*

lencia manifestaron que su misión no era otra que la de exponer á los de EL DIARIO si éste estaba dispuesto á poner de manifiesto los telegramas anteriores á la citada fecha ó en su defecto permitir se hicieran las gestiones convenientes por su cuenta para justificar el recibo de dichos telegramas, puesto que EL DIARIO manifestaba en su número del sábado, que se veía en la imposibilidad de exhibir despacho alguno de meses anteriores por la razón de que su costumbre era inutilizar aquéllos todos los meses después de haber hecho su liquidación con los Corresponsales.

Los representantes de EL DIARIO contestaron á estas manifestaciones que la proposición presentada por los de *El Día* se salía del objeto de la polémica, toda vez que al nombrar sus representantes este último periódico con fecha posterior á la en que EL DIARIO PALENTINO eligió la que le dió á escoger *El Día de Palencia*, era lógico suponer que este periódico aceptaba el reto, sosteniendo firmemente lo que expuso en el artículo publicado el jueves último y que titulaba «Reto aceptado» y era á saber; que dejaba á la libre elección de EL DIARIO las fechas para proceder al examen de los despachos.

Y sosteniendo sus palabras los representantes de *El Día de Palencia* y las suyas los de EL DIARIO PALENTINO, no pudo haber avenencia, por lo cual se dió por terminada la entrevista levantándose la presente acta que firman por duplicado dichos representantes.—Felipe Moratinos, Felino F. de Villarán.—Victor C. Barrios, Erasmo R. Colombres.»

Por referirse á nuestra hermana en Castilla la capital montañesa, transcribimos á continuación los acuerdos más importantes tomados por el Gobierno para remediar en lo posible los efectos de la catástrofe ocurrida en aquélla el día 3 de Noviembre último.

Conceder pensiones y viudedades á las familias de los funcionarios y militares muertos.

Distribución de cruces á las personas que se distinguieron prestando socorros y distribuir 50.000 pesetas para hospitales y socorros á personas necesitadas y 75.000 para reparaciones en edificios públicos.

Se ha querido conceder el título de duque de Santander al marqués de Comillas, pero este señor no lo ha querido admitir. Sin embargo, se le ofrecerá la cruz de Beneficencia.

Según verán nuestros lectores por los telegramas referentes á Melilla que publicamos en el número de hoy y en su Sección de «Última hora», el asunto hispano-rifeño, camina á una favorable solución para España, según se des-

tendrán cuanto puede asegurar una subsistencia honrosa; pero dueño de una fortuna que á mí solo me pertenece, elijo á mi sobrino, y á él es á qui n miraré de hoy en adelante como mi único heredero. Me vuelvo á Londres á arreglar mis asuntos; venid conmigo, señora, mi casa es la vuestra, y tendré gusto en veros siempre en ella.

Eva (me lo ha dicho después) sintió por ver primera reemplazar el valor á su abatimiento y adquirió entonces la fuerza que comunica un orgullo noble. Levantó la cabeza y, si su frente no tenía el orgullo de la lady Mary, tenía por lo menos la dignidad de la desgracia.

—Idos, milord, respondió, no pienso acompañaros. Nunca iré á ser testigo del desheredamiento de mi hijo! ¡Mucha prisa habéis tenido en condenarle para siempre! ¿Qué se sabe acerca del porvenir? ¡Demasiado pronto habéis desesperado de la misericordia de Dios!

—¡El porvenir! replicó lord J. Kysington; á mi edad, no hay más porvenir que el día presente. Si tengo algo que hacer, es preciso que lo haga por la mañana sin esperar á la tarde.

—Haced, lo que gustéis, respondió Eva. Yo me vuelvo á la casa en que fui feliz al lado de mi marido, y me vuelvo con vuestro nieto lord William Kysington; este nombre su única herencia, la lleva para siempre, aunque el mundo no lo sabrá sino al leerle sobre su tumba! ¡Vuestro nombre, milord, es el nombre de mi hijo!

Ochos días después, bajaba Eva Meredith la escalera de esta fatal casa, llevando también su hijo de la mano como cuando entró por la vez primera. Lady Mary aparecía algunos escalones más arriba, un poco detrás de ella, y muchos criados contemplaban con sentimiento á la pobre señora arrojada de la casa paterna.

Al abandonar esta casa, Eva Meredith abandonaba las únicas personas que conocía sobre la tierra, las únicas á quienes tenía derecho de exigir compensación; el mundo ante ella se presentaba ya inmenso y vacío; era una segunda Agar que partía para el desierto.

—Eso es horrible, señor doctor! exclamaron los que escuchaban al médico de la aldea. ¿Es posible que existan personas tan

mió su hijo mientras le estaba hablando; y las lágrimas que se vertieron fueron las de Eva Meredith. Fatigándose en vanos esfuerzos, en una lucha continua trabajaba para no perder la esperanza; pero á los ojos de William las pinturas no eran más que colores y ruido las palabras á sus oídos. Creció el niño sin embargo, y llegó á tener una hermosa maravillosa. Si se le hubiera visto por un sólo instante, se hubiera llamado calma á la inmovilidad de su fisonomía, pero aquella calma prolongada, continua, aquella ausencia de enojo y lágrimas, nos causaba á nosotros un extraño efecto. ¡Ah! es preciso que el sufrimiento sea inherente á nuestra naturaleza, puesto que la eterna sonrisa de William hacía decir á todo el mundo «pobre idiota!». ¡Las madres no saben cuanta felicidad encierra el llanto de sus hijos! Una lágrima es un pesar, un deseo, una queja, pero es la existencia al fin que empieza á ser comprendida! ¡Ay! William estaba contento de todo. Parecía que dormía durante todo el día con los ojos abiertos; no andaba nunca ligero ni se volvía á ninguna parte, no hufa de peligro al-

prende de lo acordado en la conferencia á que alude uno de los despachos telegráficos de nuestro activo Corresponsal en Madrid.

En su vista creemos que no han de pasar muchos días, sin que podamos comunicar la completa pacificación en aquel territorio, según lo demanda el honor de nuestra gloriosa bandera.

Los precios medios que han alcanzado en esta provincia los artículos de consumo durante el mes de Noviembre último, son los siguientes:

	Pesetas	Cts
Trigo, quintal métrico. . . . .	24	84
Cebada. . . . .	19	15
Centeno. . . . .	20	43
Garbanzo. . . . .	56	39
Arroz. . . . .	55	05
Aceite, hectólitro. . . . .	108	69
Vino. . . . .	27	20
Aguardiente. . . . .	79	40
Carnero, kilogramo. . . . .	1	08
Vaca. . . . .	1	15
Tocino. . . . .	1	78

**LA CRUZ ROJA**

**Adhesiones**

- D. Antonio González Martínez
- » Manuel Polo Lagunilla.
- » Eugenio Domínguez.
- » Revocato Arroyo Ortega.

Por un error de caja, en nuestro número de ayer, y en el séptimo verso del soneto publicado con el título *La Cruz Roja*, se leía:

«y endulzando placeres de la tierra»

Debiendo leerse

«y endulzando pesares de la tierra»

Ha llegado á nuestra noticia que el sábado último en la escalera de una casa de huéspedes se intentó un *atraco* que no se realizó por la serenidad del *atraco*, y que en estos últimos días se han llevado á cabo cinco timos en otros tantos establecimientos de la capital.

Sabe algo de esto la policía? suponemos que no, puesto que la noticia no nos ha llegado por su conducto.

Vacantes.—En el Instituto de segunda enseñanza de Muelva, una plaza de Profesor auxiliar numerario de la Sección de Letras, con la gratificación de 1000 pesetas anuales, la cual se ha de proveer por concurso. Las solicitudes se presentarán antes del 29 del corriente mes.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha abierto una suscripción entre sus empleados para sufragar los gastos de la guerra.

Como la Compañía sostiene próximamente 20.000 empleados, se espera que la suscripción dé buenos resultados.

Ha pasado por esta ciudad con dirección á Madrid el exdirector de los Registros de la propiedad y del Notariado D. Antonio Molleda.

Para mañana está señalada por esta Audiencia la vista en juicio oral procedente de este Juzgado, contra Julián Garrido por disparo de arma de fuego.

Abogado D. Pedro Rodríguez y Procurador D. Matías Lsnchares.

La persona que hubiese perdido en las primeras horas de la mañana de hoy, una llave en la calle de la Escuela, puede pasar á recogerla á esta redacción, donde previas señas, la será entregada.

**Telegramas**

**DE LA SOCIEDAD «CASINO»**

«Madrid 12 (5'15 t.)

Flojedad bolsa expectativa sucesos Melilla nueva fase, consecuencias desconocense, desmentidose Papa enfermo.

*Fabra.»*

«Madrid 12 (8'30 n.)

Nuestro corresponsal Melilla, hoy celebrándose conferencia Campos Araaf. Reserva absoluta. Probable nuevas conferencias, Araaf poderese cumplir tratado Wad-Ras reducir obediencia

kábilas condiciones molestas mismas. No inminente acción militar nuestra parte.

*Fabra.»*

«Madrid 13 (1'30 m.)

Comerciante Berlín recibió paquete correo, abrirlo explosión hiriendo dos niños, institutriz, destrozos habitación.

*Fabra.»*

Los niños que aborrecen el aceite de bacalao toman la «Emulsión» con gusto

(Desconfiar de las imitaciones)

El abajo firmado, Licenciado en Medicina y Cirugía, certifico: Que he usado bastantes veces la *Emulsión de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, obteniendo resultados admirables, especialmente en niños, donde estaban indicados los preparados de aceite de bacalao y en general los reconstituyentes. Con más la ventaja que reúne, de que lo toman perfectamente bien, aun aquellos refractorios al aceite y á las soluciones alcarinas.

Palencia 18 Diciembre de 1885.

Dr. CIRIACO BERMEJO PÉREZ.

**Seccion mercantil.**

PALENCIA, 13.—Los precios que rigen en este mercado para el trigo y cebada son los siguientes:

Trigo á 39'50 rs. las 92 libras.

Cebada á 22 reales fanega.

VALLADOLID, 12.—En los Almacenes generales de Castilla han entrado 470 fanegas trigo que se han pagado de 39 á 39'50 reales las 94 libras.

Centeno 60 á 23.

La entrada en el canal fué de 250 fanegas trigo, pagándose de 38'75 á 39 reales las 94 libras.—*El Corresponsal.*

RIOSECO, 12.—Con alguna más concurrencia que en el anterior, se ha celebrado hoy este mercado, presentándose á la venta al detall 840 fanegas trigo, que se pagaron á 38'50 reales las 94 libras.

En partidas las ofertas se hicieron á 39 reales las 94 libras trigo y solo pagan á 38'50. Sostenida la tendencia del mercado.

Tiempo húmedo y frío.—*El Corresponsal.*

MEDINA, 12.—Solo dos artículos se han puesto á la venta en el mercado de esie día, que fueron 500 fanegas trigo que se vendieron de 39'75 á 40 reales las 94 libras y 100 fanegas de algarrobas á 24 á 25 reales la fanega.

Sostenida la tendencia del mercado.—*El Corresponsal.*

**Seccion religiosa.**

Jueves.—San Nicasio, San Justo y San Abundio.

**Ultima hora**

MADRID 13 (12'45 mad.)

**En Melilla.—Preparativos para la Conferencia de Martínez Campos y el Príncipe.**

En los Centros oficiales acaban de recibirse telegramas de Melilla, los cuales acusan bastante importancia con relación al asunto pendiente de las negociaciones, que han de tratar el General Martínez Campos y el hermano del Sultán. En una tienda levantada en Sidi-Aguariach dispónense aquéllos á celebrar la anunciada conferencia, que ha de decidir si se rompen las hostilidades ó se da por terminado el conflicto.

El príncipe Muley Araaf ha llegado cabalgando en brioso corcel y acompañado de mayor número de moros de rey que en sus entrevistas anteriores. Todos ellos visten lujosos caftanes y jaiques blancos. Nuestras tropas le tributaron los honores debidos á su alta gerarquía.

El General Martínez Campos llegó acompañado de su Estado Mayor, y después de los saludos convenientes, penetraron en la tienda.

Espérase con avidez el resultado de la conferencia.

MADRID 13 (3'45 mad.)

**La Conferencia.—Satisfacciones del Príncipe.—Preludios de Paz.**

En el Ministerio de la Guerra se han recibido nuevos telegramas de Melilla, dando cuenta del resultado de la entrevista celebrada entre el hermano del Sultán y el General en Jefe del Ejército en Africa. Este expuso al príncipe las únicas condiciones con que puede aceptar España la paz en aquel territorio, y que son las que le dió á conocer en su *ultimatum*.

El Príncipe manifestó al General Martínez Campos, el disgusto que les causaba tanto á él como á su hermano el Sultán, la importancia que había tomado el conflicto con los moros del Riff, añadiendo que reconocía los derechos que por el tratado de Wad-Ras, tiene España en aquel territorio. Se extendió en amplias consideraciones para demostrar las simpatías que al Sultán le merece nuestra nación, y los deseos que le animan de conservar siempre la mayor armonía con España. Prometió que S. M. Sherifiana enviaría un ejército que castigase con el mayor rigor á las kábilas rebeldes. Ofreció que no se renovarían las hostilidades, y que hoy mismo trataría con los rifeños el que se empezase la destrucción de las trincheras que éstos han levantado en el campo español.

Martínez Campos se mostró con la dignidad conveniente á un asunto tan delicado, manifestando á su vez que España está dispuesta a romper inmediatamente las hostilidades, del modo que lo demanda el ultraje inferido, de no cumplirse en el plazo señalado, las condiciones impuestas por el Gobierno español.

MADRID 13 (6'45 mad.)

**Promesa cumplida.—Destrucción de las trincheras.—En espera de otra conferencia.**

Nuevos despachos oficiales, confirman todo cuanto dejo expuesto en mi último telegrama.

La conferencia á que me refiero y que tanta importancia supone para el asunto pendiente en nuestra plaza africana, duró cerca de dos horas, habiéndose despedido el Príncipe, del General en Jefe, con las mayores demostraciones de amistad y simpatía hacia España.

Aquél, cumpliendo una de las promesas que hizo en dicha conferencia, reunió inmediatamente á los principales Jefes de las kábilas, habiendo empezado poco después á destruir los moros las trincheras que habían levantado en nuestro territorio.

Anúnciase una nueva conferencia, convenida entre el hermano del Sultán y el General Martínez Campos, en la que se ultimarán todos los detalles de las negociaciones.

Será probable que esta conferencia se celebre en el campo moro.

**Impresiones de los Ministros**

El Gabinete cree que la conferencia celebrada con el hermano del Sultán, es un paso dado hacia la paz, y que de aceptarse, en la última entrevista que ha de tener lugar, todas las condiciones impuestas en el *ultimatum*, España quedará desagraciada, consiguiéndose de este modo la completa pacificación en aquel territorio.

**En Sa ónica**

A causa de haberse recrudecido la epidemia de cólera en Salónica, se han declarado infestados los puertos de aquella costa. En vista de esto *La Gaceta* considera sucias las procedencias que lleguen de dicho punto.

MADRID 13 (11 m.)

**Sin novedad.—La opinión pública.**

Después de las noticias que comuniqué en mis anteriores telegramas con relación á la conferencia celebrada en Sidi-Aguariach, todas las que oficialmente se han recibido, acusan no ocurrir novedad en el campo de Melilla.

Se hacen comentarios á la citada conferencia. Los Ministros se muestran conformes con las satisfacciones dadas por Muley Araaf, aunque la opinión cree que de este modo no castiga España como debiera, á los que traicionamente vertieron la sangre de nuestros soldados.

**La suscripción nacional**

La que inició el Gobierno para cubrir en parte los gastos que ocasiona la campaña en Melilla, asciende hasta ahora á la cantidad de 455.781 pesetas.

**La epidemia**

Segun datos oficiales recibidos de Canarias, la epidemia del cólera en aquellas islas, ha causado 24 invasiones y 5 defunciones, empezando á ceder bastante y esperándose que en breve desaparezca por completo.

**BANCO HISPANO COLONIAL**

**ANUNCIO**

EMISIÓN DE 1890

*Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*

**DUODÉCIMOS PARTE**

Celebrado en este día con asistencia de Notario D. Luis G. Soler y Pla, el duodécimo sorteo de administración de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 10 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las cinco bolas.

Números 638-1 045-2.025-2 191 y 3522

En su consecuencia, quedan amortizados, los quinientos Billetes

Números 63.701 al 63.800 104 401 al 104.500 - 202 401 al 202 500 - 219.001 al 219.100 y 352.101 al 352.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 9 de Diciembre de 1893.—El Secretario General, *Aristides de Artífano*.

Imp. de Alonso é Hijos Don Sancho, 18.

ANUNCIOS  
PRECIOS  
ECONÓMICOS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMUNICADOS  
PRECIOS  
CONVENCIONALES

Enseñanza gratis	La Compañía Fabril Singer		2,50 pesetas SEMANALES
NUESTRO MODELO Lanzadera Vibrante no tiene rival PARA LAS FAMILIAS.	LAS MAQUINAS SINGER para coser HAN OBTENIDO en todas las exposicio- nes los primeros PREMIOS.	 LAS MAQUINAS SINGER para coser son indiscutiblemente las que han alcanzado mayor POPULARIDAD.	NUESTRO MODELO Lanzadera Oscilante no tiene rival PARA LOS INDUSTRIALES
ALGODON, SEDAS Y AGUJAS	SUCURSAL EN PALENCIA 34, CALLE MAYOR PRINCIPAL, 36.		DIVERSOS ACCESORIOS

Ha fijado su residencia en esta ciudad de Palencia, calle del Consistorio, número 4, piso 2.º, el Procurador de los Tribunales de la misma D. Marcos Domingo Gallego, el cual como Sostituto que ha sido del Registrador de la Propiedad de Valoria la Buena por más de 26 años está práctico en la formación ó confección de testamentos por tener los conocimientos necesarios para ello en la ley Hipotecaria y su Reglamento, y para que sin ningún obstáculo por parte del mismo puedan inscribirse en los Registros de la propiedad los inmuebles que comprendan las adjudicaciones.

Con tal motivo cree procedente ponerlo en conocimiento de las personas que quieran utilizar sus servicios en la idea de que los prestará con la economía y prontitud que siempre ha acostumbrado hacer dichos trabajos.

MESA DE BILLAR

Se vende una con todos sus accesorios, y que solo ha trabajado dos años. Dirigirse á Avelino Pérez, en Cevico de la Torre.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

## PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

*Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias*

**Indicador de Ferrocarriles.**  
Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital  
SERVICIO DESDE 1.º DE OCTUBRE DE 1893

Clase de los trenes.	CARRUAJES.	PUNTO DE		HORAS DE	
		PROCEDECENCIA.	DESTINO.	LLEGADA.	SALIDA.
Mixto	1.º 2.º 3.º	Palencia	Madrid é Irún	»	3,59 m.
Correo	»	Madrid	Coruña y Gijón	5,40 m.	5,48 m.
Idem	»	Madrid	Santander	5,59 m.	6,17 m.
Mixto	»	Palencia	Irún	»	6,43 m.
Idem	»	Madrid é Irún	Palencia	7,58 m.	»
Idem	»	Alar del Rey	Palencia	11,28 m.	»
Correo	»	Coruña	Madrid	11,41 m.	11,47 m.
Mixto	»	Palencia	Alar del Rey	»	2,30 t.
Idem	»	Palencia	León	»	3,30 t.
Idem	»	Madrid é Irún	Palencia	8,43 n.	»
Correo.	»	Santander	Madrid	9,51 n.	10,03 n.
Idem	»	Gijón	Madrid	10,12 n.	10,22

**ELEGANTES Y ECONOMICOS**  
estuches de papel para cartas, hay siempre á la venta en la

IMPRENTA Y LIBRERIA  
de  
**ALONSO É HIJOS.--D. Sancho, núm. 13.**

**SILVANO GONZALEZ**  
GUARNICIONERO  
Calle Mayor pral., número 122  
Frente al comercio de Pelo  
Se venden monturas y correaje de desecho del ejército, á precios arreglados.

CASAS

Se venden las señaladas con los números 28 y 30 de la calle de San Juan, en esta ciudad.  
Del precio y condiciones informarán en el núm. 30.

**¡ALTO AL NÚMERO 43!**  
Surtido especial en ropas hechas  
Alta novedad en  
**CAPAS FINAS**  
Con esmero y prontitud trajes á la medida en 24 horas.  
Se confecciona el traje, respondiendo del corte y confección.  
VER PARA CREER  
**FIJARSE EN EL NÚM. 43**  
Velayos

VENTA

Se hace de unas veinte aranzadas de majuelo y viñedo en varios términos de esta ciudad; para tratar, Herreros número 21, Gregorio Salsero.

CASA

Se vende una en la calle Mayor pral. Dirigirse á la imprenta de este Diario.

AGENCIA DE NEGOCIOS  
de  
**PEDRO OVEJERO PASTOR**  
PLAZA MAYOR 7 Y 8  
PALENCIA

Se encarga de gestionar el pronto despacho de cuantos asuntos tengan los Ayuntamientos y particulares en los centros civiles, militares y eclesiásticos.

ANUNCIO

Se arrienda un quión de veintiocho obradas de tierra con su correspondiente era, en campo y término de esta ciudad, pertenecientes á los mayorazgos de la Baronía del Neso.  
Para tratar con D. Modesto Castañeda, calle del Hospicio, núm. 22.

**ANTONINO GONZÁLEZ**  
ARMERO  
CALLE DE BURGOS, NÚMERO 15

**SYNDETIKÓN.**

Preparación de cola de pescado para pegar, colar y pergaminar los muebles, artículos de papel y cuero, objetos de vidrio, porcelana, marfil y concha, figuras de marfil, alabastro, yeso y todos cuantos objetos son fáciles de rotura.  
Cada frasco con su pincel, se vende solo á UNA peseta en la imprenta de este periódico.

**VILLANCICOS AL NIÑO JESÚS**  
y Oraciones en Verso  
POR EL LAUREADO POETA PALENTINO  
**LINO GONZÁLEZ ANSÓTEGUI**  
*Premiado en las Exposiciones públicas á que ha concurrido*

Con censura y aprobación del Ilmo. Sr. Obispo de Palencia  
*«Enaltecer al Catolicismo, á los Héroes, Artistas y Poetas propios, es la mayor manifestación patriótica de los Pueblos.»*

En este concepto, el Editor, recomienda al público la adquisición de este precioso librito, que al precio de 10 céntimos, se vende en la **LIBRERÍA RELIGIOSA DE PALENCIA**, antes LA PROPAGANDA CATÓLICA, calle de Ramírez, núm. 8, propiedad exclusiva de D. PASCUAL RUÍZ GALÁN.

Al mismo Establecimiento han llegado los hermosos NACIMIENTOS con figuras artísticas, que tanto llamaron la atención en años anteriores. —**PRECIOS FIJOS.** —Desde 5 á 210 pesetas uno.

Entrada libre

# BETUN LÍQUIDO

el mejor que se conoce, por su gran economía y buena conservación del calzado, al cual deja un color negro azabache.  
Se vende á peseta el frasco en la Imprenta y Librería de Alonso é Hijos, D. Sancho, n.º 13.